



少数民族饮茶习俗大观

茶的起源在中国，我国饮茶历史悠久，以茶敬客、以茶示礼、以茶代酒、以茶怡情历来是我国各民族人民的饮茶之道。中华民族的先民们最先认识茶对人体的有益作用，最早将茶树由野生培育成一种农作物，并创造了制茶技术以及饮茶艺术，还将茶传播到世界各地。可以说，茶发展的历程就是一部旅行文化史。在人类历史的进程中，因地域、文化、气候、习惯的不同，逐渐形成了自己的民俗文化。即日起，本报推出专栏，就我国少数民族饮茶习俗作简要介绍，以飨读者。



饮茶不但是云南大理白族人日常生活的一大习俗，也是主人敬待亲朋好友的一种风俗和礼节。所谓宾客至以茶饮相待，就是说招待宾客少不了茶水。白族民众的饮茶习俗，既具有民族、地域特色，又蕴含着药食同源、以茶养生、以茶疗疾等医学

保健思想，体现出白族人民的健康智慧。三道茶白语称“绍道兆”，是指苦茶、甜茶、回味茶三道，是中国第四批国家级非物质文化遗产。

头道茶为苦茶。主人架好火，将一只专做烤茶用的小砂罐放在炭火上预热后，选取较粗较苦的茶叶装进小砂罐用文火烘烤，用手不停地抖动砂罐，待茶叶的颜色呈黄并冒出焦香的气味时，立即冲入沸水便可敬客。此茶虽香

却也很苦，叫做清苦之茶，又称烤茶或百斗茶，俗称“一道茶”。通过炒制的绿茶，具有暖胃健脾之功，可以减缓绿茶中茶多酚的收敛作用，避免多饮后产生“胃寒”弊端。

二道茶为甜茶。献茶前，主人先在客人的茶碗里放适量的红糖、生姜、蜂蜜、芝麻和切得极薄、形如蝶翅一般的核桃仁片，再冲入茶水即成。此道茶，香甜可口，可调理肠胃，改善脘腹冷痛之症。

三道为“回味茶”。将肉桂皮、花椒等物煮沸片刻，倒入茶盅内，容量通常为六分满。客人接过茶杯，趁热饮用。此道茶，麻、辣、辛各味俱全，回味无穷。其中，花椒味辛，性热，具有温中散寒，除湿，止痛的功效；桂皮性味辛、温，具有健脾温肾的功效，可解乳扇之油腻，助脾胃运化。

这就是白族的三道茶，即“头苦、二甜、三回味”。这先苦后甜再回味

的三道茶，既浸透了白族人民好客的浓情蜜意，也蕴含着无限深邃的人生哲理，令人难忘，引人深思。

三道茶从古沿袭至今，成为白族人民一项醇厚美好的礼俗。客人来了，不管到哪一家都会受到点火煨水、烤茶敬客的礼遇。白族人献茶的礼节很讲究。掺茶时切忌满斟，民间有“茶满欺人”之说。敬茶时，主人首先将第一杯茶双手齐眉献给客人，客人接过茶又敬给主人家的最长者。待在座的人都轮敬一番后，方才品饮。

(欧阳军)

老年人舒展筋骨两妙招

民间流传着“筋长一寸，寿延十年”的说法，这句话强调了柔筋的重要性，让筋伸缩自如，才能灵活，身体才能健康。

伴随年龄的增长，筋的柔韧性就会慢慢“滑坡”，老年人弯腰驼背、腿脚僵硬其实都是筋的柔韧性受损的表现，中医叫“筋缩”。日常生活中，老年人肌肉力量和平衡能力下降，出现意外跌倒，导致受伤、骨折甚至死亡，其实也是由于筋缩的原因。部分老年人因活动不便干脆蜗居家中，随着外出活动的减少，筋缩现象更为明显。

想要延寿，保持身体韧性，舒展筋骨很重要，这里介绍两妙招。

金鸡独立

练习方法：微闭双眼，将两手自然放在身体两侧，任意抬起一只脚，尽量保持身体平衡。

功效：人的脚部有6条重要经络，金鸡独立能使意念集中，将体内气血引向足底。坚持练习能有效改善足部发凉的症状，对高血压、糖尿病、颈腰椎病有调理效果，还有助于防治小脑萎缩、梅尼埃病等。

站桩

练习方法：首先神态自然，平心静气，双足分开，脚尖向前，平行站立或向外八字，身体左右重心放于两足之间，前后重心置于脚掌与脚跟之间。双膝微屈，小腹松圆，尾闾中正，头顶项竖。臀部似坐非坐，背部似靠非靠。而后双手抬起，置于腹前，约与脐平，双肘左右微向外撑，又有向下松垂之意。双手十指自然微屈，自然分开，若能容球，意想双手各握一球，用力则球破，不握则球脱手。

功效：站桩可以“拔筋骨”，且练习不拘时间、地点，较为方便。站桩对于肠胃病、心脏病、关节炎、高血压、半身不遂、妇科和眼科多种疾病的康复有良好效果。

(马广生)

食疗辅治冠心病

冠心病的发作常与季节变化、情绪波动、体力活动增加、饱食、大量吸烟和饮酒等有关。主要表现为冠状动脉血管发生动脉粥样硬化病变而引起血管管腔狭窄或阻塞、心肌缺血、缺氧或坏死。药物治疗是基础，日常生活中采用食疗，也有一定的辅助治疗作用。

檀香三七蛋 行气活血，祛寒止痛，适用于心痛久痹、胸闷、指端麻胀者。方用檀香粉0.1克，三七粉1克，鸡蛋1枚。将鸡蛋开一个孔，纳入药粉后，用湿草纸封住孔口，蒸20分钟后取出，去壳吃蛋。1次吃完，每日1个，连服7~10日。

知母百合粥 滋阴除烦，养心安神，适用于冠心病胸闷灼痛，睡眠差、多梦者。方用知母、百合各20克，粳米

100克。先将知母、百合煎煮半小时，去知母，加入洗净的粳米继续煮成粥，粥熟即成。早晚各服食1次，连服7~10日。

天麻蒸鸽子 补肾宁心，定志止眩。适用于冠心病、高血压肝风内动者。方用天麻20克，鸽子1只，核桃仁30克。将鸽子去毛，剖去内脏，入天麻、核桃仁于肚内，置于器皿上笼蒸1个小时，不加调料。吃肉及天麻、核桃仁，2日内吃完，连续6~10日。

枣仁玄参茶 滋肝养血，宁心安神，补心肝肺胃阴，适用于心烦不眠、口干口苦等冠心病心绞痛者。方用酸枣仁15克，玄参20克。将两味加水2500毫升，煮开后倒入保温壶盖严，1小时后当茶饮服。1日饮完，连服3~5日。

(胡佑志)

养肝明目猪肝枸杞汤

将100克猪肝洗净后切片放入锅中，倒入200毫升清水后再加入枸杞12克，茉莉花、姜丝各3克。先用武火煮沸，再改用文火煮5分钟，最后再加入少许食盐即可。

猪肝具有补肝明目、养血健脾的功效；枸杞能滋补肝肾、益精明目；茉莉花具有理气开郁、和中辟秽的功效。常食“猪肝枸杞汤”，可养肝明目，补肾养血。

(陈抗美)

夏服西洋参最相宜

在选用滋补药时，中医除了讲究辨证进补外，还注重“因时进补”。因时进补是指根据四时气候的特点，以及四时气候与人体脏腑组织的内在联系，合理选择补药。其原因在于人与自然息息相应，四时不同，机体的新陈代谢水平也不同。因而，药物养生宜根据四季阴阳盛衰消长采取不同的方法。人参和西洋参都是进补佳药，在合适的季节进补，能起到事半功倍的效果。

春季大地生机勃勃，人体各组织器官功能活跃，需要大量营养物质供给机体活动及生长发育的

需要。因此，选用扶助正气的人参最为合适。夏季天气炎热，人体出汗较多，消耗较大，睡眠又少，故宜选用养阴清补之品，这时服用西洋参最合适。而在秋冬季节，人容易出现湿病，就不适宜服用西洋参。

人参与西洋参，皆系名贵药材，因补虚治病效果显著，从而蜚声世界。近年来，西洋参在国内引种成功之后，临床应用日趋广泛，但两者在应用时还应有所区别。人参补气，偏于助阳；西洋参补气，偏于养阴。人参补气之力胜于西洋参，而西洋参清热生津之力又胜于

人参。

中医认为，人参性温味甘。大补元气、固脱、生津、益智、安神，是人参的功效，临幊上多用于治疗脾气虚弱所致神疲食少、腹胀便溏，肺气虚弱引起的短气喘促，心气虚弱引起的心悸怔忡、失眠健忘及气虚欲脱所致的汗出肢冷、脉微欲绝等危重证候。

西洋参性凉味甘，凉能清热，甘凉相合，既能清热养阴，又能生津止渴，临幊上用来治疗气虚津亏伴有阴虚内热的诸种症候，如高血压、冠心病、心绞痛等疾病，尤其是心脏病引起的烦躁、闷热、

口渴等症状，肺内虚热引起的久咳短气，肺肾虚热所致的咽干口燥，咳嗽气短，心阴亏虚引起的心悸健忘、失眠多梦，脾胃津亏引起的口干口渴、大便微结、舌红苔少等。另外，西洋参能辅助治疗癌症患者因放射治疗或化学治疗所致的不良反应。

西洋参虽说适应人群很广，但也存在药不对症，起反作用的问题。西洋参是一味药，而不是保健品。可是一些广告将其渲染为神物，无所不能。不少人也以为西洋参老少皆宜、四季可服、百无禁忌，实属误导的结果。

需要注意的是，有畏寒、肢冷、腹泻，胃有寒湿、脾阴虚弱、舌苔腻浊等病人，忌用西洋参。

(邬时民)